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СЕКЦІЯ: ПСИХОЛОГІЯ 
 

Наталія Гриньова 
(Умань, Україна) 

 
ПСИХОКОРЕКЦІЙНА РОБОТА ПСИХОЛОГА З БАТЬКАМИ, ЯКІ ВИХОВУЮТЬ ДИТИНУ З РАС 
 
Батьки, які виховують особливих дітей, схильні вважати своє сімейне життя більш проблемним і менш 

благополучним, ніж батьки дітей без відхилень у розвитку. В таких сім’ях відбувається дестабілізація 
подружніх відносин через централізацію сімейного функціонування на хвору дитину, так як сприйняття себе 
і чоловіка здійснюється через призму відносин з дитиною, уявленнями про неї [2]. 

Особлива дитина, що має порушення, які не дозволяють їй ніколи стати самостійною, іноді вимагає 
від сім’ї занадто багато, нічого не даючи на взамін. Це може привести до вкрай важких обставин життя не 
тільки всю родину, а й кожного її члена окремо. Така дитина може змінити само ідентичність сім’ї, знизити її 
фінансові та кар’єрні можливості, зменшити ресурси, які планувалися для інших членів сім’ї, звузити вибір 
для соціалізації та дозвілля. Отже, вона може тотально змінити всі функції сім’ї. Таким чином, порушення 
психічного розвитку одного з членів сім’ї неминуче впливає на всіх її членів. Така концепція докорінно 
відрізняється від традиційної моделі, де основна увага приділяється дитині з проблемами в розвитку на 
шкоду іншим членам сім’ї. Системна парадигма покликана перемістити фокус уваги з «особливої» дитини 
на всіх членів сім’ї і допомогти їм більш ефективно адаптуватися до непростої сімейної ситуації. 
Психологічна робота повинна проводитися з кожною з підсистем, складових сім’ї, так само як і з сім’єю в 
цілому. 

Переживання сімейного стресу, викликаного проблемами дитини з РАС, з плином часу змінює свій 
характер, проходячи кілька етапів: афективний (гострий), гностичний і поведінковий. Тяжкість афективної 
патології дитини, специфіка міжособистісних відносин в сім’ї та особливості захисних механізмів особистості 
батьків впливають на тривалість проходження кожного етапу стресу [1]. 

При плануванні психологічної роботи з сім’єю необхідно враховувати, що для більшості батьків, що 
мають дітей з РАС, тема сімейних відносин є вкрай болючою, закритою від сторонніх людей. Через це можна 
часто зустріти насторожене ставлення до особистості психолога і до процедури обстеження.  

При психокорекцій ній роботі з дитиною з РАС слід враховувати складну специфіку афективної 
дезадаптації, яка проявляється в підвищеній збудливості, імпульсивності, хаотичності дій. Заняття повинні 
проходити в спеціально обладнаному приміщенні з м’яким покриттям і меблями, яка не має гострих кутів, 
щоб забезпечити безпеку дітям. Щоб уникнути сенсорного перевантаження аутичної дитини, в залі повинно 
бути м’яке освітлення, освітлювальні прилади не повинні видавати настирливих звуків. Для спокою і безпеки 
дитини з РАС необхідна сувора організація режиму в корекційній групі, яка включає незмінність 
навколишнього оточення і сталість складу групи. Також обов’язковим є врахування ступеня тяжкості 
афективної патології і віку дітей. Для кращої інтеграції в суспільство, соціалізації дитини з РАС необхідно 
організовувати спеціальний освітній маршрут. 

Основні напрямки психокорекційної роботи з аутичними дітьми полягають в наступному: 

 орієнтація аутичної дитини до зовнішнього світу; 

 навчання її простим навичкам контакту; 

 навчання дитини більш складних форм поведінки; 

 розвиток самосвідомості й особистості дитини з РАС.  
Як пише Меднікова Л.С., вкрай важливим є можливість включення дитини з РАС в загальний освітній 

простір, використовуючи при цьому міждисциплінарний підхід. 
Основними завданнями психологічної допомоги сиблінгам, які мають сибсаз РАС, є: 

 формування адекватного ставлення до аутистичного розладу сибса; 

 вироблення адекватних і гнучких способів реагування на конфлікт; 

 розвиток комунікативних навичок, впевненості в процесі спілкування; 

 зняття проявів дезадаптації в поведінці дитини чи підлітка; 

 оптимізація психоемоційного тонусу, стимулювання загальної активності та ініціативності дітей і 
підлітків; 

 корекція самооцінки, рівня самосвідомості; 

 підвищення рівня емоційно-вольової стійкості через зниження тривожності і підвищеної 
фрустрованості. 

Доцільно застосовувати наступні напрямки психологічної допомоги сиблінгам, що мають сибса з РАС: 

 психорегулюючі тренування, спрямовані на пом’якшення емоційного дискомфорту, зниження проявів 
емоційно-вольової нестійкості, стимуляцію активності, розвиток навичок саморегуляції та самоконтролю; 

 соціально-психологічний тренінг, спрямований на тренування комунікативних умінь та навичок, 
розвиток впевненості та комунікабельності для сиблінгів підліткового віку; 

 арт-терапія, спрямована на корекцію емоційно-особистісних проблем дітей та підлітків (малювання, 
музикотерапія, казкотерапія); 
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 раціонально-емоційна поведінкова терапія, спрямована на формування адекватних уявлень про 
актуальну сімейну ситуацію, на нормалізацію емоційного стану, зниження невизначеності та страху перед 
майбутнім; 

 організація позасімейного спілкування сиблінгу зі своїм «особливим» сибсом в процесі спеціальних 
корекційних занять. 

Використовуючи зарубіжний досвід, доцільно організувати групи підтримки для здорових сиблінгів, які 
мають брата (сестру) з проблемами у психічному розвитку. Найважливішим атрибутом груп підтримки є 
розуміння, що негативні емоції є більш універсальними і нормальними, ніж це прийнято вважати. Як пишуть 
Meyer D.J., Vadasy P.F., у цих групах сиблінги навчаються краще розуміти стан свого сибса, етіологію та 
прогноз його порушень, дізнаються, що їхні ровесники з «особливих» сімей відчувають схожі почуття та 
мають справу з подібними проблемами [3]. У цих групах у безпечній атмосфері брати та сестри мають 
унікальну можливість вивчати та висловлювати свої амбівалентні почуття, такі, як любов та ненависть, вина 
та гнів. Тут можна опрацювати свій страх перед порушеннями, обговорити неприємні соціальні ситуації, 
пов’язані з розладом свого сибсу, висловити занепокоєння про своє майбутнє. Як показало наше 
дослідження, для батьків, які виховують аутичну і здорову дитину, вкрай актуальними питаннями на 
індивідуальному рівні є депресивний фон настрою матерів, соціальна не конформність, замкнутість батьків 
і їх самооцінка. На рівні сімейних підсистем необхідно провести корекцію ставлення матерів до дитини з РАС 
та її розладу, а також до здорового сиблінга. В рамках подружньої терапії повинні бути пропрацьовано 
порушення подружніх взаємин. На мета системному рівні необхідно звернутися до взаємодії сім’ї з 
соціальним оточенням для подолання соціальної ізоляції родини. 

Головними завданнями психокорекції можуть бути: 

 Нормалізація емоційного фону у матерів. 

 Розвиток комунікативних і соціальних навичок у батьків, гармонізація 

 їх самооцінки. 

 Корекція батьківських відносин і стилів виховання в системі батьки-діти. 

 Розвиток здатності вибудовувати конструктивні міжособистісні стосунки в подружній підсистемі. 

 Зниження соціальної ізоляції родини. 
Для вирішення цих завдань доцільно використання наступних напрямів психокорекційних впливів: 

 Екзистенційно-аналітична терапія депресії для матерів спрямована на відновлення переживання 
цінності життя; 

 аутогенні тренування для формування здатності батьків до перемикання з травмуючих переживань 
на гармонійні стани, звернення до внутрішніх ресурсів; 

 Когнітивно-поведінкова терапія, спрямована на корекцію неадекватних уявлень батьків про себе та 
розлад дитини; відносинах з іншими людьми, сімейне майбутнє; 

 Соціально-комунікативний тренінг для батьків, спрямований на оптимізацію взаємовідносин та 
конструктивний дозвіл міжособистісних протиріч, і навіть на самоприйняття; 

 Тренінг батьківсько–дитячих відносин з метою розширення репертуару поведінкових реакцій та рівня 
стресостійкості, а також для створення сприятливого фону для формування адекватних батьківських 
установок та стилів сімейного виховання; 

 Подружня терапія для гармонізації взаємин батьків як подружжя. 
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Арайлым Майлыбай, Гульдерайым Мубаракова 
(Жезказган, Казахстан) 

 
ПРИНЦИПЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ 
 

В современном казахстанском обществе можно выделить опасности, снижающие психологический 
ресурс сопротивляемости человека негативным воздействиям среды: стремительность изменений 
социальной жизни, ее политического и организационного устройства; резкое расслоение общества по 
уровню материальных доходов, социальному статусу, ценностным ориентациям; появление в обществе 
ранее отсутствующих категорий: безработный, мигрант; утрата прежних социальных связей, коллективной 
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